

В диссертационный совет Д 212.354.21
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д.21

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора
Мхитаряна Владимира Сергеевича на диссертацию **Батыровой**
Дарьи Кирилловны на тему «**Статистическая оценка перспектив налоговых поступлений в бюджет России**», представленную на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы диссертационного исследования.

Налоговая политика государство является важнейшим инструментом управления экономикой и социальной сферой, позволяющим стимулировать развитие приоритетных отраслей экономики и решать другие задачи, имеющие первостепенное значение для улучшения социально-экономической ситуации в стране. Объективная оценка перспектив налоговых поступлений в бюджет имеет весомую значимость для планирования налоговых доходов бюджета, направленных на эффективное развитие экономики. Из этого следует актуальность темы диссертационного исследования Батыровой Д.К., призванного обеспечить статистическую поддержку принятия оптимальных управленческих решений по стимулированию деловой активности и повышению эффективности хозяйствования. Автор справедливо отмечает, что статистическая оценка и прогноз поступлений налогов и сборов важна как на макроуровне, так и на уровне отдельного предприятия, что результаты прогноза способствуют разработке мер по оптимизации налоговых платежей. В работе обоснована необходимость дальнейшего развития статистического

инструментария для построения прогнозных оценок, учитывающих как сложившиеся тенденции, так и сезонность налоговых поступлений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования обусловлена тем, что оно опирается на глубокую проработанность автором публикаций российских и зарубежных исследователей по данной теме, корректной постановкой задачи, применением широкого спектра статистических методов анализа и грамотной интерпретацией результатов эконометрического моделирования.

Результаты диссертационного исследования Батыровой Д.К. получены на основе комплексного подхода к решению актуальной задачи разработки методики статистического анализа и прогнозирования налоговых поступлений в консолидированный бюджет Российской Федерации. В основу данного подхода положено применение обобщённой оценки сезонного фактора в моделировании величины налоговых доходов, а также методы оценки дифференциации структуры задолженности перед бюджетом.

Научные положения и выводы, сформулированные автором, основаны на использовании фундаментальных положений статистической методологии и результатах их апробации на широком спектре официальной статистических данных Федеральной службы государственной статистики, статистической отчётности Федеральной налоговой службы России, Министерства Финансов РФ и Федерального казначейства России, выполненных с использованием современных компьютерных технологий, что подтверждает достоверность сделанных выводов и практических рекомендаций.

Научная новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

К научной новизне можно отнести следующие результаты диссертаци-

онного исследования:

- разработаны методические подходы к статистическому анализу налоговых доходов консолидированного бюджета России, позволяющие более полно отразить структуру налоговой нагрузки отечественных предприятий и учесть развитие цифровой экономики (с. 56-58);
- автором предложен макроэкономический индикатор, отражающий долю налоговых платежей в чистой добавленной стоимости, и уточнено понятие налоговой нагрузки на макроуровне (с. 88-93);
- при моделировании динамики налоговых поступлений автор, рассматривая тенденцию, сезонность и инфляцию, как самостоятельные факторы, обеспечивает повышение прогностических свойств моделей (с.123-128);
- автором разработана методика экспресс-прогнозирования налоговых поступлений в бюджет с использованием авторегрессионных, трендовых и тренд-сезонных моделей и корректировкой параметров моделей (с. 140-143).

Структура и содержание диссертационного исследования

Структура и содержание диссертационного исследования Батыровой Д.К., которое состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы, имеет логичное построение и характеризуется внутренним единством, определяемым используемыми методами и данными.

Во введении обоснована актуальность темы работы, обсуждена степень её разработанности, раскрыты цели и задачи диссертационного исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, определены предмет и объект исследования.

В первой главе диссертации «Методологические основы статистической оценки налоговых доходов бюджета России» рассмотрено современное состояние, источники информации и основные проблемы налоговой системы России. Автор уточняет подход к измерению налоговой нагрузки на работни-

ка и обосновывает, связанную с развитием цифровой экономики, потребность в расширении классификации доходов бюджета.

Во второй главе работы «Статистическое изучение структуры и динамики налоговых доходов» анализируется структура и динамика налоговых поступлений в бюджет России за 2010-2017 гг. по видам основных налогов, показана динамика налоговых доходов с учётом сезонности и инфляции, а также необходимость количественной оценки сезонной компоненты при моделировании величины налоговых доходов бюджета.

В третьей главе диссертационного исследования «Эконометрические модели в оценке перспектив налоговых доходов» проанализированы подходы к прогнозированию налоговых поступлений в бюджет, дано обоснование применения эконометрических методов, а для экспресс-прогноза - авторегрессионных моделей, включая модели *SARIMA*, которые достаточно полно учитывают характер динамики налоговых платежей.

Изложение каждой главы завершается выводами, которые обобщают полученные результаты, использованные методические подходы и интерпретацию результатов моделирования.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе

Несмотря на указанные достоинства диссертационной работы, по некоторым направлениям исследования можно сделать следующие замечания:

1. Не уточнены возможности построения моделей, включающих экономические факторы роста налоговых доходов бюджета (с. 107).
2. Не всегда пояснены причины отсутствия связи между налоговыми поступлениями и рядом макроэкономических показателей развития регионов (с.111, с.114).
3. Во второй главе приводится ряд общеизвестных формул индексов структуры (с. 71 - 75).

4. Требуют детализации построение моделей при изменении налоговых ставок и соответствующей корректировки параметров моделей для прогнозирования (с. 150).

5. Соискателем проводится целый ряд многовариантных расчетов и представлено большое число регрессионных моделей тренда. Для лучшего восприятия результатов моделирования желательно было бы вынести часть промежуточных результатов из основного текста в приложение.

Данные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационной работы и могут быть учтеными автором в дальнейших исследованиях.

Заключение о соответствии диссертационного исследования критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Батыровой Дарьи Кирилловны «Статистическая оценка перспектив налоговых поступлений в бюджет России», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук, выполнено на высоком научном уровне и представляет собой законченное научно-квалификационное исследование по решению актуальной научной задачи. Работа обладает научной новизной, практической и теоретической значимостью. В диссертации разработана методика комплексного статистического анализа и прогнозирования налоговых поступлений в бюджет России на основе анализа временных рядов и структурных сдвигов задолженности по налогам и сборам.

Диссертация Батыровой Д. К. полностью соответствует паспорту специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика: п. 4.9 «Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработка статистической информации, оценка качества данных наблюдений; организация статистических работ»; п. 4.11 «Методы обработки статистической информации: классификация и группировка, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, ис-

следования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов».

Основные результаты диссертационной работы отражены в 12 научных публикациях общим объемом 5,02 п.л., в том числе пять работ объемом 2,6 п.л. опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

По своему содержанию, структуре и оформлению диссертация и автореферат соответствуют критериям и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Батырова Дарья Кирилловна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Официальный оппонент:

доктор экономических наук по
специальности 08.00.12, профессор,
профессор департамента статистики и
анализа данных факультета экономических
наук Национального исследовательского
университета «Высшая школа экономики»

10 ноября 2020 года

Мхитарян
Мхитарян Владимир Сергеевич

*Подпись заверена:
Сл. по персонажу*



Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»,
Россия, 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д.20
e-mail: vmkhitarian@hse.ru,
тел. 8 (495) 772-95-90* 27040